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Spoštovani nagrajenci, tovarišice in tovariši! 

Začenjam svečano sejo upravnega odbora sklada Borisa Kiriča, 
na kateri vsako leto na ta dan v spomin na Borisa Kidriča ugotovi-
mo dosežke znanstveno ustvarjalnega dela na Slovenskem in naj-
zaslužnejšim podelimo nagrade. 

Vaša številna prisotnost in še posebej prisotnost najvidnejših 
predstavnikov političnega življenja SR Slovenije priča, kako velik 
pomen dajemo pri nas znanstveno-raziskovalnemu delu in kako zelo 
cenimo ter smo povezani z izročilom, ki nam ga je zapustil Boris 
Kidrič. 

Dovolite, da vas obvestim, da sta delegaciji sklada položili ven-
ca na grobnico narodnih herojev, kjer je zadnje domovanje Borisa 
Kidriča, in na grob Borisa Ziherla, preminulega člana upravnega 
odbora sklada. 

Na včerajšnji dan pred 66 leti se je Boris Kidrič rodil, na da-
našnji dan pred 25 leti pa ga je kruta bolezen komaj 41 let starega 
iztrgala iz življenja. 

Te dni je bilo o Borisu Kidriču, ki je bil skupaj s Kardeljem 
eden izmed dveh slovenskih velikanov jugoslovanske revolucije in 
izgradnje socialističnega samoupravnega življenja, veliko izrečenega 
in zapisanega. 

In vendar glede na ovire in zasede, ki nam jih življenje\ na re-
volucionarni poti izgradnje socialističnih samoupravnih odnosov 
vedno znova postavlja, ne bo nikoli odveč govoriti o Borisu Kidri-
ču. Govoriti kot 

— o človeku, komunistu, ki je vso svojo ustvarjalnost in ho-
tenje gradil na globoki veri v delavski razred in prepričanju, 
v moč ljudskih množic; 

— o človeku, čigar vse razmišljanje in aktivnost sta bila pre-
žeta z marksizmom in njegovo ustvarjalno uporabo v kon-
kretnih razmerah, iz česar izhaja njegov antidogmatizem; 

—• o človeku, čigar osnovna metoda dela kot aktivista je bilo 
prepričevanje in orožje argument; 
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— o človeka, ki ni domislil le ciljev, temveč tudi poti in me-
hanizme za njihovo uresničevanje in jih tudi preverjal v 
praksi. 

Govoriti o Borisu Kidriču, proučevati njegova razmišljanja ter 

njegovo delo pomeni namreč tvorno črpati in bogatiti se iz neiz-
črpne in neusahljive zakladnice. 

Danes poleg parole — TOVARNE DELAVCEM, uresničujemo 
že tudi parolo POLITIKO DELAVCEM. Zato razvijamo vse politič-
ne odnose od delavca do federacije na delegatskih osnovah. Postav-
ljamo zdrave odnose med narodi in narodnostmi v Jugoslaviji, med 
republikami in pokrajinami dosledno na temeljih, ki jih terjajo so-
cialistični samoupravni družbenoekonomski odnosi in neodvisno ter 
samostojno razpolaganje s presežkom delu. In ko prav zato utrjuje-
mo Socialistično zvezo kot najširšo in enotno fronto k tem odnosom 
usmerjenih ljudi, črpamo tudi iz Kidričeve ustvarjalnosti. Boris 
Kidrič je namreč že v prvih začetkih boja Komunistične partije 
Slovenije proti fašizmu daljnovidno presodil, da Ljudska fronta, 
poznejša OF, v tem boju ne pomeni le nove taktike, marveč novo, 
višjo obliko boja delavskega gibanja. Spoznal je, da samo s povezo-
vanjem in angažiranjem najširših socialno, politično in nacionalno 
zatiranih množic lahko komunisti pridejo do novih spoznanj, do 
nove, dobi in nalogam progresivnih sil ustrezne miselnosti in akcij. 
Večkrat je govoril, da tisto, kar ustreza resničnim interesom mno-
žic, vzbuja njihovo energijo in iniciativo, mora zmagati. In kot ze-
daj tudi danes! Samo s povezovanjem delavcev najširših progresiv-
nih množic, najširšega kroga političnih, strokovnih, znanstvenih in 
kulturnih delavcev in institucij v Socialistični zvezi kot enotni fronti 
progresivnih sil, na čelu z Zvezo komunistov, lahko uspešno uveljav-
ljamo socialistične samoupravne odnose oziroma osvoboditev delav-
skega razreda. 

Eden najtežjih problemov v razvoju socialističnih samouprav-
nih odnosov je zagotovo odkrivanje zakonitosti blagovne proizvod-
nje v samoupravnih pogojih. In Boris Kidrič, prežet z dialektičnim 
razumevanjem pojavov in oborožen s stališči klasikov marksizma, 
je pionirsko pokazal in poudaril rešitev ene izmed temeljnih dilem 
socializma, ki se kaže v protislovju med socialistično državno last-
nino in prevzemom ekonomskih funkcij države od neposrednih pro-
izvajalcev. 

Med prvimi je namreč spoznal, da sistem upravljanja in vo-
denja gospodarstva, ki izhaja iz državne lastnine, ohranja odtuje-
nost, pojave birokratizacije in pojave, ki jih danes imenujemo tehno-



kratizem. Ugotovil je, da decentralizacija gospodarstva in na tej 
osnovi močnejša blagovna produkcija ne rešujeta blagovnih proti-
slovij. Rešitev je videl v družbeni lastnini sredstev za proizvodnjo 
in poleg tržnih odnosov v vzpostavljanju novih neposrednih plan-
skih zvez med blagovnimi producenti. Vse do zadnjega je poudar-
jal, da morajo biti strokovne rešitve novega gospodarskega sistema 
podrejene tem načelnim stališčem nadaljnje graditve sistema. In 
vendar, vse do nedavnega so bolj zagovarjali in poudarjali le po-
sredne tržne zveze. Verjetno drži ugotovitev, da so nam Kidričeva 
spoznanja prepočasi prihajala v zavest in vsakodnevno prakso. 
Tudi zato nismo uspeli dovolj obvladati anarhičnega značaja bla-
govne proizvodnje in družbenoekonomskih odnosov, ki iz njih iz-
hajajo. Nuja nadaljrije, zavestne izgradnje socialističnih samou-
pravnih odnosov in dolg do Kidričeve marksistične ustvarjalnosti 
nam velevata, da kar se da hitro z znanstveno raziskovalnim delom 
in družbenoekonomsko prakso to naredimo, saj je ves novejši raz-
voj potrdil Kidričev pristop. Kot smo slišali včeraj na Ekonomski 
fakulteti, se ekonomisti tega zavedajo. 

Vse, prav vse, kar je služilo osvoboditvi človeka, je našlo v 
Borisu Kidriču vnetega sodelavca, pobudnika in zagovornika. Od 
tod je Boris Kidrič dajal tolikšen pomen tudi znanosti. Že v času 
NOB je bil zagovornik ustanovitve znanstvenega društva. Kasneje 
je utemeljil razvoj Slovenske akademije znanosti in umetnosti in 
razvoj znanstveno raziskovalnega dela na univerzi. Bil je ustanovi-
telj cele vrste znanstvenih institucij in z vso silovitostjo svoje 
osebnosti se je spopadal z vsakim podcenjevanjem pomena znanosti 
in dela znanstvenikov pa tudi s težnjami po odtrganosti znanosti od 
potreb družbe. Vedel je, da ukvarjanje z znanostjo ni le radoved-
nost posameznika, pač pa nov sistem delovanja na materijo. Čutil 
je, da znanosti tako glede družbenih odnosov kot razvoja tehnolo-
gije tako rekoč pripada usoda razvoja človeštva. 

In kako tukaj izpolnjujemo njegovo izročilo? 
Nedavna razprava o stanju v raziskovalni dejavnosti v zborih 

Skupščine Slovenije je pokazala, da raziskovalno delo ni več ne-
kakšna skrivnost zaprtih krogov in neznanka za večino delovnih 
ljudi. Informacije o raziskovalnih programih, uporabljenih sred-
stvih in rezultatih tega dela, ki prihajajo v temeljne organizacije 
združenega dela, in razprave, ki jih že vodijo delavci o teh vpra-
šanjih, začenjajo neustavljivi proces podružbljanja znanosti. Šte-
vilke, da je v samoupravnih raziskovalnih skupnostih 2000 delegat-
skih mest uporabnikov in 800 delegatskih mest ali 40 °!o vseh ra:z-



iskovalcev, to potrjujejo. Pozitivna je tudi ugotovitev, da je pobud 
za raziskovalne projekte vse več in da je večji del teh projektov 
že usmerjen h konkretnim nalogam družbenega razvoja. Prisotna 
pa so tudi spoznanja, ki glasno opozarjajo. Med njimi ugotovitev, 
da ena tretjina TOZD nima nikakršnih planov svojega razvoja in 
da tisti plani, ki obstajajo, v veliki meri zanemarjajo raziskovalno 
dejavnost kot pot za uresničitev planiranega razvoja. Prav tako, da 
velik del organizacij združenega dela pri planiranju razvoja računa 
pretežno na uvoženo pamet — licence in hudo omejuje razvoj last-
nega znanja. Da so šibke povezave že na ravni temeljnih organi-
zacij združenega dela, da se težavno kristalizira nacionalni razisko-
valni program in da je sodelovanje v jugoslovanskem prostoru zelo 
skromno. Lahko je ugotoviti, da imamo opraviti s še prisotno tra-
dicionalno mentaliteto in zaostanki etatističnih družb eno-ekonom-
skih odnosov, ki preprečujejo uveljavitev dohodkovne motiviranosti 
delavcev in s tem tudi večjo vlogo znanja in znanosti. Rešitev je 
zagotovo v samoupranih dogovorih za konkretne projekte. Pa še to! 
Vsaka politika pomeni selekcijo, za katere cilje in naloge se pred-
nostno opredeljuje. Tako tudi raziskovalna politika s samouprav-
nimi sporazumi. Pri tem delegati v Raziskovalni skupnosti Slovenije 
ne bi smeli pozabiti, da se neposredna svobodna menjava dela za-
radi neposrednih interesov na področju tehnike, naravoslovja, bio-
tehnike, medicine, pravzaprav lahko vzpostavi. Stvar pa je manj 
preprosta, kadar gre za raziskave družbenih ved, kjer rezultate po-
trebuje vsa družbena skupnost. 

In dalje! Če smo v preteklosti morali kritizirati pretežno na-
ravnanost na temeljne raziskave, ki so svojevrsten davek nerazvi-
tosti in se morali odločneje usmeriti k razvojnim raziskavam, po-
tem danes, ko smo že razvitejši, ne smemo zanemariti tista temelj-
na raziskovanja, brez katerih ni uspešnih razvojnih raziskav in ino-
vacij. Če hočemo dobra jabolka, moramo skrbeti za cvetje, listje in 
veje, vendar tudi gnojiti korenine. 

Vrednost subjektivne zavesti o pomenu znanja, o pomenu raz-
iskovalne dejavnosti za razvoj sleherne temeljne organizacije zdru-
ženega dela, sleherne asociacije in družbe kot celote je neprecen-
ljiva. To je vedel in večkrat poudarjal tudi Boris Kidrič. Tu je še 
mnogo prostora za naše zavestne akcije. In današnja podelitev na-
grad najboljšim k temu zagotovo pomembno prispeva. 

Letos upravni odbor pri izbiri ni imel lahkega dela, saj je 
dobil kar 66 predlogov za nagrade. Raziskovalno delo se širiy bera 
postaja vse večja, izbira vse občutljivejša. Iz dobrega je treba iz-



brati najboljše! Značilnost letošnjih predlogov se kaže v tem, da je 
bilo več skupinskega in interdisciplinarnega raziskovanja, kar je od-
govor na zahteve sodobnosti. Pojavljajo se raziskave nekaterih no-
vih področij, kot npr. vzgoja in izobraževanje, religija, mednarodni 
odnosi, mednarodno delavsko gibanje, kar kaže na celovitejši pri-
stop. Delež raziskav s področja družboslovja v preteklosti ni bil 
znaten. Letos je bilo iz tega področja predloženih 31 del in od tega 
kar 28 pozitivno ocenjenih. In končno, med predloženimi deli je 
precejšnje število takih, katerih rezultate je mogoče neposredno ali 
z majhnimi dopolnili uporabiti v praksi. 

Raziskovalna dela, ki jih je upravni odbor izbral za letošnje 
nagrade, izpričujejo nedvomno kvaliteto. Pri tem moramo naglasiti 
oceno upravnega odbora, da je pri strokovno znanstvenih ocenah 
recenzentov prisotna premajhna kritičnost, premajhen poudarek ti-
stim rezultatom, ki ustrezajo oziroma ne ustrezajo zahtevanim kri-
terijem. Naj na koncu dodam, da je bilo predloženih nekaj del, ki 
so izrednega pomena za družbeni razvoj, sodijo pa med izvedbe. 
Upravni odbor meni, da bi bilo ustrezno najti možnost za nagradi-
tev tudi takih del. 

Letos upravni odbor podeljuje 5 Kidričevih nagrad po 50.000 din, 
16 nagrad sklada Borisa Kidriča po 25.000 din in 17 nagrad za 
izume in izpopolnitve po 15.000 dinarjev. 



SKLEPI O PODELITVI 
KIDRIČEVIH NAGRAD 

NAGRAD SKLADA BORISA KIDRIČA 
IN NAGRAD ZA IZNAJDBE IN IZPOPOLNITVE 

V LETU 1978 



SKLEP 

o podelitvi Kidričevih nagrad, nagrad sklada Borisa Kidriča in 
nagrad za izume in izpopolnitve v letu 1978 

Upravni odbor sklada Borisa Kidriča je na predlog komisije s 
področja prirodoslovno-matematičnih ved, ki jo sestavljajo: 

predsednik: Peter G o s a r 
člani: Robert B 1 i n c 

Dušan H a d ž i 
Vladislav K o s t a 
Franc K r i ž a n i č 
Janez M a t j a š i č 
Savo P o b e r a j 
Miha T i š l e r 
Bogdan V o 1 a v š e k 

na svoji seji dne 22. 3. 1978 sprejel sklep o podelitvi 

Nagrade sklada Borisa Kidriča 

1. Andreju H o č e v a r j u in sodelavcu Jožetu R a k o v c u za 
razpravo Splošni modeli circum-globalne g a in kvazi-globalne ga se-
vanja na hribih z enostavno geometrijsko obliko, objavljeno v dveh 
člankih leta 1977. 

Utemeljitev: 

Hočevar že vrsto let raziskuje vpliv razgibanosti reliefa na 
sončno obsevanje tal in je objavil več člankov s tega področ-
ja. Razprava »Splošni modeli circum-globalnega in kvazi-global-
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nega sevanja na hribih z enostavno geometrijsko obliko«, ki je 
bila objavljena v znani mednarodni reviji Archiv fur Meteoro-
logie, Geophysik und Bioklimatologie, podaja zaokrožen teorij-
ski model za računanje circum-globalnega in kvazi-globalnega 
obsevanja pri različnih oblikah reliefa in ob poljubnem stanju 
atmosfere. Delo avtorjev Hočevarja in Rakovca prinaša bistve-
no nove ideje pri oceni obsevanja na razgibanem reliefu. Upo-
števani so vsi odločilni astronomski in meteorološki parametri. 
Računski model upošteva poleg astronomskih parametrov še 
prepustnost in sipanje svetlobe v atmosferi, vrsto in stopnjo ob-
lačnosti, t ra janje sončnega obsevanja, orientacijo in nagib re-
liefa ter tudi optične lastnosti okolice. Rezultati računov za 
obsevanje na hribu stožčaste oblike so bili preverjeni z merit-
vami v naravi. Pomen dela Hočevarja in Rakovca je predvsem 
v tem, da sta avtorja pri računanju sončnega obsevanja siste-
matično upoštevala reliefne značilnosti in meteorološke pogoje 
in izpeljala ustrezen računski model. Raziskava predstavlja po-
memben prispevek k možnosti ocene enega najpomembnejših 
meteoroloških parametrov za rast in razvoj rastlin in je zaradi 
razgibanosti terena v Sloveniji za nas posebno zanimiva. 

2. Danici B u r g - H a n ž e l za šest razprav s področja raz-
iskav feromagnetikov, antiferomagnetikov in supraparumagnetikov 
s pomočjo mdssbauerske spektroskopije, objavljenih v letih 1976 in 
1977. 

Utemeljitev: 

Burg-Hanželova že vrsto let proučuje hiperfina magnetna polja 
na mestu mossbauersko aktivnih jeder v fero- in antiferomag-
netnih snoveh s pomočjo brezodrivne resonančne absorpcije žar-
kov gama. V zadnjih dveh letih je v uglednih mednarodnih re-
vijah objavila vrsto pomembnih eksperimentalnih rezultatov, 
zbranih v šestih razpravah: Študija tiksotropnega beta — 
FeOOH s pomočjo Mossbauerjevega efekta; Mossbauerjeva štu-
dija SrEuoFe20:; Enodimenzionalni magnetizem v NoHoFeF:,. 
Eno- in dvodimenzionalni antiferomagnetizem v nekaterih žele-
zovih fluoridih; Mossbauerjeva študija SrTb^FeoOTj Študija anti-
feromagnetnega XeFeFo. Posebej velja omeniti prikaz odvisno-
sti magnetnih lastnosti železovih spojin od dimenzionalnosti kri-



stalne mreže. Izmerjeni so bili izmenjalni integrali med spini v 
verigi in med verigami pri vrsti sistemov, ki kažejo antifero-
magnetno ureditev v eni, dveh ali treh dimenzijah. Določeni so 
bili kritični eksponenti v bližini faznih prehodov in izmerjene 
korelacije med spini v dveh in treh dimenzijah nad Neelovo 
temperaturo. Osvetljena je bila narava tiksotropne faze. Delo 
predstavlja znaten prispevek k razumevanju strukture nekate-
rih fero- in antiferomagnetikov in k nadaljnji uporabi moss-
bauerske spektroskopije za študij faznih prehodov in razvoj 
novih materialov, ki so pomembni v železarstvu in elektronski 
industriji. 

3. Matjažu Ž a u c e r j u in sodelavcema Danilu P u m p e r -
n i k u in Milanu H 1 a d n i k u za dosežke pri teoretični obravnavi 
magnetnih lastnosti molekul. 

Utemeljitev: 

V štirih delih, objavljenih v letih 1976 in 1977 v uglednih med-
narodnih revijah, je razvit račun kemijskega premika v jedrski 
resonanci in magnetne susceptibilnosti molekul iz osnovnih po-
datkov. Osnovan je na uporabi gradientno invariantnih atom-
skih funkcij, ki eksplicitno vsebujejo zunanje polje, pri čemer 
pa ni treba uporabiti polne množice baznih funkcij. Avtorji so 
pokazali, da so rezultati računa magnetnih lastnosti neodvisni 
od izhodišča vektorskega potenciala magnetnega polja. Poka-
zali so tudi, da so vsi integrali v Hartree-Fockovem Hamiltoni-
anu analitično rešljivi, če so atomske funkcije Gaussovega tipa. 
Metoda je tako zanesljiva, da se lahko določi vpliv števila os-
novnih funkcij, spremembe energije posameznih orbital, njih 
prispevke h kemijskemu premiku in tako dalje. 
Delno v teh, posebej pa še v treh nadaljnjih delih so izračunani 
primeri, ki omogočajo primerjavo z eksperimentalnimi količina-
mi. Ujemanje je odlično. Posebno pomembni so izračuni suscep-
tibilnosti, ki so doslej edini popolnoma gradientno invariantni. 
Prav tako pomembni so rezultati energetskih bilanc pri tvorbi 
molekul v močnih magnetnih poljih. Slednji kažejo, da je tvor-
ba molekul v teh pogojih preferirana. Ta rezultat se da upo-
rabiti pri razlagi nastajanja večjih molekularnih sistemov v 
vesolju. 



4. Jožetu Š i f t a r j u in Petru B u k o v c u za delo s področja 
jluorometulatov, ki je zajeto v trinajstih publikacijah. 

Utemeljitev: 

Delo predstavlja pomemben prispevek h kemizmu modernega 
področja anorganske kemije. Avtorja sta določila pogoje za sin-
tezo 25 novih fluorometalatov in s tem nakazala nove metode 
priprave podobnih kompleksnih spojin. Večina teh spojin je 
bila pripravljena iz vodnih raztopin, nekateri brezvodni kom-
pleksi pa so bili sintetizirani y trdnem stanju pri višjih tem-
peraturah. Vse nove faze sta karakterizirala s sodobnimi meto-
dami in predstavljajo rezultati važne podatke za nadaljnje delo, 
kakor tudi za širše področje kemije. Z metodo termogravimet-
rične in diferenčne termične analize sta avtorja študirala raz-
pad amonijevih fluorometalatov (III) s trovalentnimi ioni alu-
minij, galij, indij, skandij, titan, vanadij in hidrazinijevih fluo-
rometalatov (III) s trovalentnimi ioni aluminij, galij, indij in 
krom. Ugotovila sta, da teče termični razpad teh spojin preko 
različnih vmesnih stopenj in določila pogoje za izolacijo čistih 
vmesnih faz. Pri amonijevih heksafluorometalatih so izračunani 
kinetični parametri za termični razpad. Ugotovljena je oktaed-
rična koordinacija kovinskih ionov, ki je pri penta- in tetra-
fluorometalatih deformirana zaradi povezovanja oktaedrov v 
verige oziroma plasti. Vsa omenjena dela so objavljena v med-
narodnih revijah ter predstavljajo pomembno razširitev in po-
globitev zanimivega področja anorganske kemije. 

Upravni odbor sklada Borisa Kidriča je na predlog komisije s 
področja tehniških ved, ki jo sestavljajo: 

predsednik: Mirjan G r u d e n 
člani: Janez B 1 e i w e i s 

Jože D u h o v n i k 
Marin G a b r o v š e k 
Drago K o 1 a r 
Janez P e k 1 e n i k 
Ivan S o v i n e 

na svoji seji dne 22. 3. 1978 sprejel sklep o podelitvi 



Kidričeve nagrade 

1. Dušanu L a s i č u za življenjsko delo na področju elektro-
nike in posebej vakuumske tehnike. 

Utemeljitev : 

Njegova življenjska pot je pričela 8. aprila 1908 v Gorici. Letos 
poteka 50 let, ko se je odločil za študij elektrotehnike. Diplo-
miral je leta 1933. Leto kasneje je zasedel mesto asistenta-vo-
lonterja na univerzi v Ljubljani. 
Z odlično opravljenim teoretskim izpitom v okviru podiplom-
skega študija se je hkrati izkazal kot izreden raziskovalec z ori-
ginalno izvedbo polarne Braunove elektronke. S tem se je uvr-
stil med vrhunske šibkotočne elektrotehnike, v svet vakuum-
skih tehnologij in elektronske optike. Kasneje je na tem pod-
ročju dosegel tudi doktorat znanosti — prav tako z izvirno za-
mislijo elektronskega visokofrekvenčnega vatmetra. 
Ze zgodaj 1942. leta se je odzval proglašenemu kulturnemu 
molku in se pridružil najnaprednejšemu delu ljubljanskih štu-
dentov v OF. Le-ti so ga pritegnili v radijski sektor centralne 
tehnike pri CK KPS. Sodeloval je s pok. R. Luznarjem, kon-
strukterjem »Kričača«, in napisal priročnik za partizanske ve-
ziste in tehnike. Leta 1943 je bil imenovan za tehničnega vodjo 
partizanskih radijskih delavnic 99d pri Glavnem štabu Slove-
nije. Leta 1944 je bil kot vodja strokovne ekipe dodeljen Vr-
hovnemu štabu Jugoslavije, k jer je deloval do osvoboditve. V 
delavnicah 99d je vse svoje znanje in moči posvečal zadovolje-
vanju akutnih potreb vojne operative po tehničnih sredstvih 
zvez in vzgoji tehničnih kadrov. Mnogi med njimi, kakor tudi 
on sam, so po osvoboditvi v odločilni meri prispevali hitri rasti 
domače elektronske industrije, izgradnji lastne razvojno-raz-
iskovalne baze in organizaciji pedagoške dejavnosti. Ta kom-
pleksni pristop, s pretežnim oslanjanjem na lastno znanje je 
slovenski elektronski industriji omogočil enakopravno vključe-
vanje v mednarodno delitev dela. 
Po osvoboditvi mu je pok. tov. Kidrič zaupal realizacijo raz-
iskovalnega in razvojnega programa na področju vakuumskih 
elektronk in elektronskih naprav, pretežno za takratne potrebe 
JLA. Z dobljenimi sredstvi je izdelal kompletno programsko in 
investicijsko dokumentacijo za izgradnjo skupnega objekta za 
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pedagoško in raziskovalno dejavnost. Bil je dosleden zagovornik 
najožje povezanosti obeh dejavnosti. V tem času je opravljal 
hkrati odgovorno funkcijo na katedri, v novoustanovljenem in-
štitutu za elektroniko in dolžnosti tkim. gradbenega gospodarja. 
Z nadčloveškimi napori je prevzete naloge uspešno opravil in 
s tem zagotovil osnovne delovne pogoje za pedagoško in razisko-
valno delo na fakulteti. 
Z ustanovitvijo Inštituta za elektroniko in vakuumsko teh-
niko je Lasič na položaju znanstvenega vodje uspel realizirati 
mnoge koncepte, ki so še danes zelo aktualni v slovenski raz-
iskovalni sferi na tehniškem in naravoslovnem področju. 
Znanstveno zasnovanim inovacijskim zamislim je odprl pot do 
realizacije. 
S postavitvijo tehnološko orientiranega raziskovalnega inštituta 
za razvoj specialnih vakuumskih elektronk je zajel v program 
cel spekter vakuumskih in elektronskih tehnologij, skupno z 
razvojem pripadajoče specifične tehnološke in merilne elektron-
ske opreme. Vsa ta delovna področja, je v teku let poglabljal, 
razširjal in prilagojeval za reševanje konkretnih proizvodnih 
problemov v različnih gospodarskih panogah. S tem je gradil 
most sodelovanja, preko katerega IEVT še danes uspešno izvaja 
tehnološki transfer v obliki kompleksnega inženiringa več stotim 
proizvodnim organizacijam v državi. 
Ustanovil je jugoslovanski komite za vakuumsko tehniko 
(JUVAK) ter bil med iniciatorji za formiranje Mednarodne uni-
je za vakuumske znanosti in tehnologije (IUVSTA). Bil je prvi 
predsednik JUVAK in kot tak tudi član Mednarodne unije. Se-
dež JUVAK je še danes na IEVT. Je častni član Zveze inženir-
jev in tehnikov Slovenije. 
Na inštitutu je izvajal pomemben program razvojne dejavnosti 
za JLA. 
Takrat zasnovani raziskovalni program na področju vakuum-
skih in elektronskih tehnologij je tudi danes vključen v raz-
iskovalne projekte za profesionalne sestavne dele v elektroniki, 
polprevodnike in mikroelektronska vezja. IEVT sodeluje že od 
vsega začetka tudi na mednarodnem planu. 
Kot učitelj in znanstvenik je Lasič pokazal izjemne kvalitete. 
Spisal je več učbenikov za svoje predmete, ki so po koncizni 
vsebini in načinu obdelave prava znanstvena dela. Uporabil je 
originalen pristop k znanstveni obravnavi elektronk, polprevod-
niških nelinearnih elementov in k teoriji prostorskega formira-



nja elektronskega snopa v Braunovih elektronkah. Bil je zavzet 
zagovornik posodobitve učnih programov in učnega procesa, iz-
reden sistematik ter vzoren učitelj in mentor mnogim genera-
cijam elektronikov in vakuumistov v Jugoslaviji. 

Nagrade sklada Borisa Kidriča 

1. Mirku O p a r i za delo na področju mešanja tekočin v po-
sodah z mešalom. 

Utemeljitev: 

Pri homogeniziranju tekočin v posodah z mešalom opazimo, da 
pride pri laminarnem mešanju do nastajanja vrtinčnih obročev, 
pri turbulentnem mešanju pa se ti obroči ne pojavijo. Obrav-
navano delo raziskuje homogeniziranje psevdoplastičnih tekočin 
ob uporabi treh tipov mešal. V področju, kjer pride do tvorbe 
vrtinčnih obročev, sta definirana dva časa mešanja (konvektiv-
ni in celotni), iz katerih lahko razberemo, da porabimo za homo-
geniziranje celotne vsebine posode 10-krat daljši čas kot za tisti 
del, ki je bolje mešan in brez vrtinčnih obročev. Pri tem pa je 
treba opozoriti, da zavzemajo vrtinčni obroči največ 5 °/o vo-
lumna mešane tekočine. Obstoj vrtinčnih obročev kaže na vpliv 
viskoznih sil, ki ne preneha na koncu laminarnega področja me-
šanja (definirano na osnovi krivulje moči), ampak se nadaljuje 
praktično do sredine prehodnega področja. Zanimivo je, da se 
vrtinčni obroči pojavljajo celo pri vijačnem mešalu. Za homo-
geniziranje vrtinčnih obročev prevladuje mnenje, da je podobno 
difuziji. Z izvrednotenjem eksperimentov pa je dokazano, da 
je proces homogeniziranja vrtinčnih obročev mnogo intenziv-
nejši od čiste difuzije. 
Čeprav pomen nenewtonskih tekočin vedno bolj narašča, pa 
do danes še nimamo posplošenih podatkov za določanje porabe 
moči za pogon mešal pri mešanju takih tekočin. V delu je naj -
prej prikazana meritev porabe moči za sedem različnih tipov 
mešal v newtonskih tekočinah. Pri tem moramo v teh tekočinah 
določiti poprečno viskoznost, ki je preko reološkega diagrama 
povezana s strižno hitrostjo, za katero je predpostavljeno, da 
je proporcionalna kotni hitrosti mešala. Izkazalo se je, da je 
proporcionalnostni faktor odvisen od tipa mešala. Iz eksperi-
mentalnih podatkov so določene vrednosti proporcionalnostnega 
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faktorja za vseh sedem tipov mešal. Za nekaj tipov mešal so 
bile vrednosti proporcionalnega faktorja že znane in se s temi 
meritvami dobro ujemajo, za druge tipe mešal pa so bile te 
vrednosti prvič določene. Izmerjene vrednosti pa je možno ko-
relirati tudi v odvisnosti od razmerja premerov posode in me-
šala, s čimer je dana možnost za določevanje vrednosti propor-
cionalnega faktorja, ko nimamo natančnejših eksperimentalnih 
podatkov. 
Delo o homogeniziranju pomeni nadaljnjo pojasnitev časovnega 
poteka pojavov, pri čemer je bila prvič predlagana tudi delitev 
na konvektivni in celotni čas mešanja in opredeljeno področje 
nastajanja vrtinčnih obročev v mešani tekočini. Ta delitev omo-
goča vnaprejšnjo odločitev o potrebnem času mešanja in obra-
tovalnih pogojih za konkretne mešalne primere, kar lahko po-
meni pomemben prihranek pri porabi energije in časa. Pri delu, 
ki obravnava nenewtonske tekočine, pa je pomen predvsem v 
možnosti računskega določevanja porabe moči za pogon mešal, 
kar je bilo doslej skoraj izključno vezano na preskuse v model-
nih mešalnikih. To pa pomeni, da dobimo rezultate veliko hitre-
je ob bistveno manjših stroških. 

2. Mirku Č e h u za dosežke na področju fizikalno-kemičriih 
preiskav škrobov. 

Utemeljitev: 

Raziskovalno delo Mirka Čeha obsega komplekse fiziko-kemij-
skih preiskav najrazličnejših vrst škroba in karboksimetilnega 
škroba. Avtor je eksperimentalno študiral spremembe in potek 
razpada makromoiekul pri termičnem dispergiranju različnih 
vrst škroba in pri tem uvedel novo in enostavno potenciomet-
rično metodo, s katero je določal številčno poprečje nativnim 
termično dispergiranim in karboksimetilnim vrstam škroba. M. 
Čeh je v okviru svojih raziskav izvajal tudi sinteze karboksi-
metilnih škrobov z različnimi stopnjami substitucije. Sintetizi-
ranim snovem je določal na originalen način molekulske mase. 
Pri svojem delu je ugotovil tudi korelacijo med recipročnimi 
vrednostmi alkalijskih števil in molekulskimi masami termično 
dispergiranim škrobom. 
Raziskave, ki jih je M. Čeh s svojimi sodelavci in kot mentor 
s svojimi študenti izvajal že vrsto let, so zanimive za kompleks 



raziskav na kemiji škroba. Rezultati raziskovalnega dela so bili 
publicirani v strokovni reviji »Die Starke-Starch«, kar doka-
zuje, da je bilo to delo sodobno in kvalitetno. Kemija škroba pa 
je pri nas v Sloveniji sicer malo proučena, zato je delo M. Ceha 
vredno še večje pozornosti, predvsem če upoštevamo široko upo-
rabo najrazličnejših vrst in kvalitet škroba in njegovih karbo-
ksialkil analogov v prehrani, farmacevtiki in tudi v drugi in-
dustriji. 
Raziskovalni dosežki M. Čeha so zanimiv prispevek h kemiji 
škroba in imajo tudi sicer v naši gospodarski praksi pomen, saj 
lahko te rezultate neposredno uporabljamo pri določanju in ugo-
tavljanju kvalitete najrazličnejšim škrobom, ki imajo pomemb-
no in specifično uporabo v industriji. 

3. Ivanu V i z o v i š k u , Uči O s r e d k a r , Savu L a p a -
n j e t u in Tatjani M a l a v a š i č za dosežke s področja kemije in 
tehnologije polimerov, ki so skupaj s sodelavci objavili 14 publika-
cij. 

Utemeljitev : 

Prva skupina del obravnava kinetiko polimerizacijskih procesov, 
ki so jih zasledovali z diferenčno dinamično kalorimetrijo. Na 
ta način so določili red kompleksnih reakcij in aktivacijsko 
energijo. Za karakterizacijo in identifikacijo vmesnih in končnih 
produktov so uporabili razne metode, kot so infrardeča spektro-
skopija, gelna prepustnostna kromatografija in tankoplastna 
kromatografija. Na ta način so raziskali polimerizacijo vinil-
acetata, dialilfumarata in metilmetakrilata z raznimi iniciatorji 
ter proces ut r jevanja epoksidnih smol. Zelo skrbno in uspešno 
so raziskali komplicirano reakcijo med fenolom in formaldehi-
dom. Rezultati tega dela so še posebej zanimivi, ker omogočajo 
globlje poznavanje procesov, ki so pomembni za kemijsko in-
dustrijo. 
Druga skupina del obravnava poliakrilatne disperzije in filme. 
Avtorji so ugotovili, kako vplivajo različni akrilni monomeri, 
emulgatorji, dodatki akrilove kisline in drugi pogoji na proces 
emulzijske polimerizacije in na lastnosti disperzij ter iz njih 
dobljenih filmov. Za raziskavo tvorbe in lastnosti filmov so upo-
rabili več metod, kot so npr. absorpcija vode, merjenje natezne 
trdnosti in relaksacijskega časa protonov. Tako so pokazali, ka-



tere metode prihajajo v poštev pri zasledovanju zorenja filmov, 
kar je pomembno za tehnologijo polimerov. 
Predloženo delo vsebuje originalne znanstvene prispevke za 
področje kemije in tehnologije polimerov. Poudariti moramo, 
da so pri tem avtorji osvojili vrsto raziskovalnih metod, ki so 
pomembne za spremljanje in optimizacijo procesov ter zakarak-
terizacijo vmesnih in končnih produktov tako v laboratoriju kot 
v industriji. To pa pomeni prispevek k dvigu tehniške ravni, 
kar utemeljuje predlog za nagrado sklada Borisa Kidriča. 

4. Milošu K o m a c u za dosežke s področja sinteze in karakte-
ristike karbidnih in karbonitridnih trdin Ta, H/, W in Mo. 

Utemeljitev: 

S sistematično analizo pogojev sinteze, predvsem sintranja, je 
avtor s sodelavci uspel pojasniti mehanizem sintranja karbid-
nih in karbonitridnih trdin do take stopnje, da je lahko optimi-
ziral pogoje za pripravo materialov tako, da je dosegel najbolj-
ši kompromis med trdoto, trdnostjo in žilavostjo materialov. 
V delu z naslovom »Hard Metals Based on Nonstoichiometric 
Tantalum Carbonitride Mixed Crystals«, objavljenem v Plansee 
Berichte f. Pulvermetallurgie, 25, 1977, 101—111, je avtor s so-
delavci (T. Kosmač, F. Thiimmler) raziskoval homogene kar-
bonitridne faze, bogate TaC, v kompleksnem psevdoternarnem 
TaC-TaN-HfC (HfN, MooC, VC) sistemu. Sintetizirani materiali 
se odlikujejo po visoki trdoti (do 26 GN/m2), vendar kažejo za-
radi nestehiometričnosti povečano težnjo po reakciji z vezno 
fazo, Ni, med sintranjem. Zaradi reakcije nastajajo interme-
talne spojine in kompleksne karbonitridne faze, ki so jih avtorji 
identificirali. Dodatki HfC, HfN in Mo^C znižujejo reaktivnost 
v sistemu Ta(C, N) -Ni, prav tako pa zavirajo rast zrn med 
sintranjem. Avtorji so pokazali, da lahko z mešanico spojin 
vplivajo na mikrostrukturo in fazno sestavo tako, da dosežejo 
povišano obstojnost proti obrabi. Podobne ugotovitve navaja 
avtor v delu »Hard Metals Based on Non-Stoichiometric Car-
bide and Carbonitride Phases«, o katerem je s sodelavci (M. 
Drofenik, T. Kosmač, H. Holleck) poročal na 4. mednarodni kon-
ferenci o sintranju v Dubrovniku 1977. V delu avtorji tolmačijo 
mehanske lastnosti kot posledico kemijskih reakcij med termič-
no obdelavo. 



Delo »The Influence of Heat Treatment on the Properties of 
Ta(C,N)-Ni Hard Metals«, o katerem je avtor s sodelavcem 
(H. J. Ritzhaupt-Kleissl) poročal na IV. Int. simpoziju o 
prašni metalurgiji v Dresdenu 1977 in je bilo objavljeno kot 
preprint, poroča o vplivu toplotne obdelave po sintranju na 
sestavo faz, trdoto in odpornost proti obrabi. 
Delo »Important Parameters in Sintering of Ta-Hf-Carboni-
tride Based Hard Metals in the Presence of Reactive Liquid 
Phase«, ki je bilo objavljeno v Sci. Ceramics, 8 (1976), 215— 
223 (M. Komac, M. Trontelj, D. Kolar, T. Kosmač), obravnava 
vpliv sestave zmesi TaC-TaN na omakanje z Ni in Co talino. 
Poudarek dela je bil na težnji, izboljšati sinterabilnost zmesi 
z večjo vsebnostjo HfN, kar je avtorjem tudi uspelo. 
Podobno tematiko obravnavajo tudi v delu »Priprava in last-
nosti trdin na osnovi podstehiometričnih Ta, Hf karbonitri-
dov«, (Rud.-Met. Zbornik, 1976, št. 23, T. Kosmač, M. Komac) 
ter dve deli, objavljeni v zborniku referatov jug'.-nemškega 
posvetovanja na Bledu, 1976 »Uber die Anwendung der War-
mebehandlung bei Hartmetallherstellung« (M. Komac) in 
»Einfluss von Unterstochiometrie des Tantal-Mischkarbides 
auf die Eigenschaften der Hartmetalle, (M. Drofenik, M. Ko-
mac). 
Dela vsebujejo originalne znanstvene dosežke in prinašajo 
bistveno nove ideje, ki so pomembne za nadaljnje delo pri sin-
tezi trdin visoke kvalitete. Posebej velja poudariti tolmačenje 
pojavov na osnovi ugotovitve kemijskih reakcij in produktov, 
razumevanja mehanizma sintranja in študija mikrostrukture. 

Upravni odbor sklada Borisa Kidriča je na predlog komisije s 
področja biotehniških in medicinskih ved, ki jo sestavljajo: 

predsednik: Janez B a t i s 
člani: Franc E r j a v e c 

Marjan E r j a v e c 
Jože M a č e k 
Janez M i 1 č i n s k i 
Dušan M 1 i n š e k 
Franc S u š n i k 

na svoji seji dne 22. 3. 1978 sprejel sklep o podelitvi 



Kidričeve nagrade 

1. Levu M i l č i n s k e m u za življenjsko delo na področju psi-
hiatrije. 

Utemeljitev: 

Pri orisu psihiatrične dejavnosti Leva Milčinskega ne moremo 
mimo njegove nenavadne osebnosti. Vse strokovno in znanstve-
noraziskovalno delo kandidata izhaja iz njegove pristne in glo-
boke potrebe pomagati človeku v stiski. Zmeraj se je zavedal, 
da je pomoč možna in učinkovita samo, če temelji na trdnem 
znanju. To prepričanje Leva Milčinskega že domala štirideset 
let priklepa tako k neposrednemu stiku s pacienti kakor tudi k 
poglobljenemu študiju vprašanj, ki se mu zastavljajo ob klinič-
nem delu, in ga končno vodi tudi v znanstveno-raziskovalno 
dejavnost. 
Petindvajseto leto teče, odkar je Lev Milčinski predstojnik psi-
hiatričnega dispanzerja, ki sta ga odprla s pokojnim Janezom 
Kanonijem. Odpreti bolnišnicam vrata in razvijati psihiatrične 
dispanzerje po deželi ter prenesti vanje čim več strokovnega 
dela iz hospitalov — to je bila perspektiva. Poslej se je skromni 
ambulatorij z mentalno-higiensko posvetovalnico razvijal do 
današnje stopnje, ko je na ravni uglednih podobnih ustanov v 
svetu. 
Človeka je Lev Milčinski vedno pojmoval kot bio- psiho- social-
no bitje. Čeprav je sam študiral psihološko stran človeške oseb-
nosti, se je vselej zavedal, da je to le en aspekt veliko širšega 
kompleksa. Ravno zato je kot psihiater vedno iskal sodelova-
nje z drugimi strokovnjaki, zlasti s psihologi, sociologi in kri-
minologi. Sam se je poglobil v študij psihoanalize in bil je pri 
nas prvi, ki je začel uveljavljati psihodinamični koncept v praksi 
ter teorijo kritično prilagajati našim razmeram. Pri teoretičnem 
delu sta mu bila za razsodnika vselej pacient in življenje, nik-
dar črka in doktrina. Vzporedno Lev Milčinski razširja razisko-
valno delo v socialno in psihiatričnoepidemiološko ter preven-
tivno dejavnost. Organizira centralni register hospitaliziranih 
pacientov in s tem omogoča študij epidemiologije duševnih ab-
normnosti kakor tudi strukture in dinamike hospitaliziranih du-
ševno abnormnih oseb v Sloveniji. 
Značilno za Leva Milčinskega je, da je svojo strokovno in raz-
iskovalno dejavnost zmeraj naravnaval glede na potrebe. Tako se 



je začel ukvarjat i s samomorom na Slovenskem, saj smo v naši 
republiki v tem oziru prav pri vrhu svetovne lestvice. S pod-
ročja samomorilnosti je objavil vrsto tehtnih razprav doma in 
v tujini ter je danes v svetu cenjen kot eden najuglednejših 
suicidologov. Organiziral je tudi centralni register samomorov 
in poskusov samomorov, ki že vrsto let uspešno deluje. 
Nuja socialne patologije je Levu Milčinskemu narekovala, da se 
je vključil v boj proti alkoholizmu, in ko so z ekonomskim raz-
vojem prišle k nam še druge narkomanije, tudi proti tem. Po-
leg strokovnih in znanstvenih razprav objavlja poljudne članke 
in predava tudi laikom, saj je ravno na področju boja proti 
toksikomanijam potrebno veliko razsvetljevanja. 
Iz bibliografije, ki obsega 75 znanstvenih in strokovnih publi-
kacij ter 53 poljudnih člankov, je razvidno, kako na široko sega 
Lev Milčinski v svojem prizadevanju pomagati tistim, ki so po-
moči potrebni: od psihofarmakologije do etologije, od seksual-
nih deviacij do vzhodnih filozofij, od psihosomatike do socio-
terapije. 
Psihiater Lev Milčinski je vsekakor odličen strokovnjak in plo-
den znanstvenik, ki se dosledno trudi izvajati koncept o social-
no in preventivno orientirani dinamični psihiatriji. Na mnogih 
področjih, zlasti še kot suicidolog, uživa nesporen ugled doma 
in po svetu. Njegova nenarejena, pa vendarle tudi filozofsko ute-
meljena etika ter široka splošna kultura ga dvigata daleč nad 
raven »čistega« strokovnjaka. Še več: te poteze v osebnosti Leva 
Milčinskega so integralen del vse njegove dejavnosti. 

2. Vinku K a m b i č u za delo s področja laringologije s poseb-
nim poudarkom na diagnostiki, kirurškem zdravljenju in rehabilita-
ciji bolnikov z rakom grla. 

Utemeljitev : 

Vinko Kambič si je z rezultati svojega znanstvenoraziskovalne-
ga in strokovnega dela pridobil ugled ne le kot eden izmed vr-
hunskih jugoslovanskih otorinolaringologov, marveč tudi v med-
narodnem merilu. Se posebej je pomembno njegovo delo na 
področju kancerologije, ki se mu je posvetil že v letu 1965. De-
setletje raziskovalnega dela na tem področju je zgostil v študije 
zadnjih treh let, ki jih je objavil v domačih in tujih revijah. 



Raziskoval je probleme etiopatogeneze in patologije premalignih 
sprememb sluznice grla in zgornjih dihalnih poti. Izviren in 
znanstveno sprejemljiv je njegov koncept klasifikacije teh spre-
memb, ki omogoča natančnejšo opredelitev diagnoze, prognoze 
in olajšuje odločitev o načinu zdravljenja. Njegova dela s tega 
področja navajajo ugledni domači in tuj i strokovnjaki kot te-
meljna spoznanja in kot prispevek k napredku klinične onkolo-
gije na tem, sicer ozkem specialističnem področju, vendar pa 
jih lahko prištevamo med prispevke k splošnim temeljnim on-
kološkim dognanjem. Kambič je povezal znanstvenoraziskoval-
no delo na tem področju s klinično prakso. Rezultati zdravlje-
nja dokazujejo, da je celovito ocenjevanje premalignih spre-
memb na sluznici grla edino pravilno, najuspešnejši način zdrav-
ljenja in s tem prevencije nastanka raka pa je deepitelizacija. 
V svojih raziskavah je Kambič proučeval tudi vpliv nekaterih 
zunanjih in notranjih dejavnikov na sluznico grla, ki domnevno 
lahko pogojujejo razvoj raka. 

Problema malignomov v otorinolaringologiji se je Kambič lotil 
z večstranskih vidikov, predvsem pa na področju kirurškega 
zdravljenja. Našel je nove operativne rešitve, ki se danes v 
svetu uvrščajo med metode izbora. Pomembni sta zlasti t. i. 
H-incizija na vratu pri radikalnem odstranjevanju vratnih bez-
gavk 2 rakavimi zasevki ter izpopolnjena metoda rekonstruk-
cije grla po vertikalni hemilaringektomiji. Ti dve metodi po-
menita občuten prispevek k uspešnejšemu kirurškemu zdrav-
l jenju bolnikov z rakom na grlu ali žrelu, oziroma k zmanjša-
nju njihove prizadetosti po tem zdravljenju. 
Kambičeva raziskovalna in strokovna dejavnost sta bistveno pri-
spevali k napredku otolaringološke stroke v naši ožji in širši 
domovini, zlasti na področju kancerologije. V praksi preverjena 
vrednost njegovih izvirnih idej in metod v prevenciji in določe-
nih vidikov kirurškega zdravljenja raka grla in žrela pa je 
taka, da je priznana in upoštevana tudi v svetu. 

Nagrade sklada Borisa Kidriča 

1. Nestorju K l e m e n c u , Janku Z u s t u in Petru V o s -
p e r n i k u za delo s področja fiziologije in patologije prehrane do-
mačih živali, zajeto v 16 člankih v zadnjih dveh letih. 



Utemeljitev: 

Klemene in sodelavci so uspešno razvili timsko raziskovalno de-
lo na področju fiziologije in patologije prehrane domačih ži-
vali. S svojim obsežnim raziskovalnim delom, zlasti pa z uva-
janjem novih raziskovalnih metod v diagnostiko mikotoksika-
cij, presnovnih bolezni in reprodukcijskih motenj, so bistveno 
prispevali k spoznavanju in reševanju zdravstvene problemati-
ke, ki se pojavlja hkrati z intenzifikacijo živinorejske proizvod-
nje in uvajanjem novih tehnologij v prehrano domačih živali. 
Posebej je treba omeniti izvirne raziskave v zvezi z mikotok-
sikozami pri domačih živalih in s kontaminiranjem živalske 
krme z mikotoksini V Sloveniji in Jugoslaviji. 
S področja patologije prehrane so pomembni tudi rezultati 
eksperimentalnih raziskav etiopatogeneze pogostih motenj v 
acidobazičnem metabolizmu pri govedu in raziskav o etiolo-
ški povezavi med plodnostnimi motnjami in napakami pri kr-
mljenju molznic, ki zelo pogosto povzročajo subklinične pre-
snovne motnje ter intoksikacije. 
Raziskave Klemenca in sodelavcev, ki so objavljene v 16 pred-
loženih publikacijah v letih 1976 in 1977, so izvirne po teoretični 
in praktični plati, tako v jugoslovanskem kakor tudi v medna-
rodnem merilu. Kot takšne pomenijo koristen prispevek k raz-
voju veterinarske znanosti, zlasti na področju preventive zdrav-
stvenih motenj alimentarnega izvora. Dosežki omenjenih raz-
iskav se že s pridom uporabljajo pri reševanju aktualne zdrav-
stveno ekonomske problematike v intenzivni živinorejski pro-
izvodnji. 

2. Janku L e š n i č a r j u , Dušanu F e r 1 u g i , Herbertu Z a -
v e r š n i k u in Cvetki K r k za delo na področju virusnega he-
patitisa. 

Utemeljitev : 

Imenovani so raziskovali kliniko, laboratorijsko diagnostiko, 
epidemiologijo in histološko morfologijo virusnega hepatitisa. 
Kot prvi v Jugoslaviji so začeli ugotavljati antigen HBs v se-
rumih bolnikov z virusnim hepatitisom. Uporaba te metode jim 
je omogočila, da so podrobno preučili pogostnost hapatitisa B, 
njegovo klinično sliko in način okužbe z virusom hepatitisa B. 



Preučili so glede na občutljivost razne metode za ugotavljanje 
antigena HBs in spoznali pomen uporabe najobčutljivejših me-
tod za diagnozo virusnega hepatitisa B kakor tudi pomen anti-
gena HBs pri navidezno zdravih ljudeh. Uvedli so tudi pato-
morfološke raziskave in spoznali pomen patomorfolgije v dia-
gnostiki hepatitisa B. Izsledki, ki so jih dobili s to metodo, so 
v povezavi z izvidi kliničnih preiskav in določanja antigena 
HBs omogočili novo klasifikacijo hepatitisa B in natančno pre-
učitev trajnih posledic hepatitisa B. 
Dela Lešničarja, Ferluge, Zaveršnika in Krko ve vsebujejo po-
membne originalne znanstvene dosežke in prinašajo bistveno 
nove ideje, ki so pomembne za nadaljnje delo na obravnava-
nem področju. 

3. Julij i S m o l e za ekološke in fiziološke raziskave pri češnjah. 

Utemeljitev : 

Nagrajenka je v svojih delih obravnavala fertilnost češenj in 
višenj, to je oplodnjo in rodovitnost sort na Goriškem. Pri tej 
sadni vrsti se pojavlja avtosterilnost in pogosto tudi interste-
rilnost kot posledica inkompatibilnosti, ki jo povzroča sterili-
tetni mehanizem peloda oz. pestiča, odvisno od sorte in ekolo-
ških razmer. Zaradi ekstenzivnosti in številnih sort v starej-
ših nasadih na Goriškem se ta problem ni kazal v kritični 
ostrini. Zato so se razširile razne zmotne domneve, da so go-
riške sorte avtofertilne. V procesu modernizacije sistema in 
strukture nasadov pa se vprašanje fertilnosti pojavlja kot zelo 
aktualno. Zato je avtorica zajela v večletnih raziskavah celoten 
problem fertilnosti pri nas razširjenih sort ter izmed teh izbrala 
ustrezen sortiment za rekonstrukcijo nasadov češenj in višenj v 
Sloveniji. Raziskave, rezultati in publikacije omogočajo objek-
tivno presojo predloga za nagraditev kandidatke na podlagi ak-
tualnosti problema, na podlagi metodološke zasnove in izpelja-
ve raziskav ter na podlagi znanstvene in aplikativne vrednosti 
rezultatov. Celotna serija razprav in rezultatov ima zelo po-
membne gospodarske implikacije za obnovo in razvoj plantaž-
nega pridelovanja češenj in višenj v nekaterih regijah, ki za-
ostajajo v gospodarskem in družbenem razvoju. V tem primeru 
lahko govorimo o uspešni združitvi interesov gospodarstva in 
raziskovalnega dela. 



Upravni odbor sklada Borisa Kidriča je na predlog komisije s 
področja družbenih in humanističnih ved, ki jo sestavljajo: 

predsednik: Stojan C i g o j 
člani: Vladimir B e n k o 

Mara B e š t e r 
Ostoj D u r j a v a 
Bogo G r a f e n a u e r 
Andrej K i r n 
Vladimir S c h m i d t 
Janez S t a n o n i k 
Kat ja V o d o p i v e c 

na svoji seji dne 22. 3. 1978 sprejel sklep o podelitvi 

Kidričeve nagrade 

1. Lojzetu U d e t u za življenjsko delo za obravnavanje /co-
roskega vprašanja in boja za našo severno mejo. 

Utemeljitev: 

Lojze Ude jef objavil v zadnjih letih tri knjige, ki omogočajo 
pregled njegovega življenjskega dela, kolikor se seveda to iz-
raža v tiskanih objavah. To so knjige: Slovenci in jugoslovan-
ska skupnost, Maribor 1972; Koroško vprašanje, Ljubljana 1976; 
Boj za severno slovensko mejo 1918—1919, Maribor 1977. 
Knjiga Slovenci in jugoslovanska skupnost obstoji — poleg no-
vega uvoda z zanimivimi podatki — iz dveh vrst prispevkov. 
Prvi del predstavljajo avtorjeve, po drugi vojni objavljene hi-
storične razprave Slovenci in jugoslovanska1 ideja v letih 1903 
do 1914, Deklaracijsko gibanje na Slovenskem, Upori sloven-
skega vojaštva v avstroogrski armadi in skupna ocena petih 
jugoslovanskih publikacij iz zgodovine prehoda iz Avstroogrske 
v Jugoslavijo; avtor je bil po letu 1945 med Slovenci prvi, ki je 
začel delati na tej zgodovinski problematiki, danes delajo na 
n je j deloma tudi drugi zgodovinarji, vendar so pa Udetove raz-
prave ohranile svojo vrednost. Drugi del knjige so avtorjevi 
članki, polemike in študije o teh problemih iz let 1922 do 1969, 
nekateri prvič objavljeni; ta del knjige ima dokumentarni zna-
čaj. 



Knjiga Koroško vprašanje vsebuje poleg obsežnega novega uvo-
da nekaj ponatisov razprav splošnega značaja (o Avstriji in o 
zaščiti manjšin), predvsem pa zelo številne specialne študije o 
nacionalnem vprašanju na Koroškem, med katerimi je treba po-
sebej omeniti obsežne študije Teorija o Vindišarjih, Zgodovina 
slovenskega pouka na koroških osnovnih šolah od leta 1869 do 
danes (sega do 1959) in Avstrijska državna pogodba in njena 
manjšinska zaščitna določila. 
Knjiga Boj za severno slovensko mejo 1918—1919 vsebuje uvod, 
razpravi Boj za Maribor in štajersko Podravje in Vojaški boji 
na Koroškem leta 1918/19, ki sta dopolnjena ponatisa in raz-
pravo Boj za slovensko severno mejo 1918/19 v Prekmurju, ki 
je napisana na novo. Avtor ne obravnava le vojaško, ampak tudi 
politično dogajanje na samem terenu od zloma Avstroogrske 
dalje, le kratko pa obravnava diplomatski boj in poglavje o 
Koroški se končuje s koncem vojaških operacij v juniju 1919. 
Za tematiko, ki jo ima namen obravnavati, je pa ta knjiga os-
novno delo. 
Te tri knjige vsebujejo deloma ponatise že prej objavljenih raz-
prav in drugih objav, ki so večinoma predelane in dopolnjene, 
deloma gre pa za nove razprave in prve objave. Knjige ne vse-
bujejo vsega, kar je avtor napisal, tudi ne vsega pomembnej-
šega. Avtor je seveda pri svoji tematiki osebno prizadet. Že kot 
vojak v prvi svetovni vojni je bil aktiven v jugoslovanski propa-
gandi in uporniškem gibanju med slovenskimi vojaki, pozneje se 
je udeležil koroških bojev in plebiscitne agitacije, potem je pa 
bil kot študent ljubljanske univerze, odvetniški pripravnik in 
advokat v raznih krajih aktiven v levičarskih opozicionalnih 
gibanjih proti unitarističnemu sistemu stare Jugoslavije. Že v 
tem času je mnogo pisal, vendar mu pa tedanji življenjski po-
goji niso dovoljevali dela na znanstvenih monografijah in nje-
gove objave so imele značaj publicistike, včasih na visokem 
nivoju. Leta 1941 se mu je posrečilo rešiti sebe in svojo rodbino 
iz Štajerske v Ljubljano, k jer se je z velikim tveganjem vklju-
čil v delo OF. Dne 10. 9. 1943 je prišel med partizane, kjer je 
bil zelo aktiven zlasti pri Znanstvenem inštitutu in v raznih 
komisijah. Po osvoboditvi bi si brez Oddelka za meje pri Znan-
stvenem inštitutu v Ljubljani, ki ga je vodil on, brez njegovega 
internega dela in številnih publikacij, namenjenih naši publiki 
in inozemstvu, težko mogli zamisliti strokovne strani naše borbe 
za mejo. To delo je potem nadaljeval od leta 1948 pri Inštitutu 



za narodnostna vprašanja. Od tega časa se z redkim elanom vse 
bolj usmerja v znanstveno delo, kjer druži kritičnost s prizade-
tostjo, in od tega časa so nastale skoraj vse zgoraj omenjene ob-
jave. Ni treba posebej poudarjati, koliko so te objave, tudi zgo-
dovinske, neposredno aktualne tudi za razumevanje našega 
časa. Na podlagi vsega navedenega Lojze Ude v polni meri za-
služi, da se mu podeli Kidričeva nagrada za življenjsko delo. 

2. Antonu B a j c u za življenjsko delo na področju slovenske-
knjižnega jezika. 

Utemeljitev: 

Skoraj šestdeset let Bajčevega dela v slovenskem jezikoslovju 
lahko delimo na dve obdobji. V vsakem izmed nji ju je Anton 
Bajec izpolnil pomembno družbeno poslanstvo: najprej s skrbjo 
za učvrstitev osnovne slovenske jezikovne kulture s sodelo-
vanjem pri pripravi odličnih učbenikov in izdelavi opisnonor-
mativne slovnice, nato z znanstveno poglobitvijo zlasti na pod-
ročju besedotvorja ter s slovarsko obdelavo funkcijskih besed, 
besedotvornih prvin in zaimkov kot besed splošnega pomena. 
Ker pred drugo svetovno vojno ni bilo znanstvene in razisko-
valne institucije za slovenski knjižni jezik, je imelo Bajčevo 
pedagoško delo tudi znanstvene razsežnosti. Skupaj s sodelavci 
je izdal štiri metodološko, pedagoško in znanstveno zgledne uč-
benike — čitanke (1931—1935), in na nov, modernejši, predvsem 
pa pedagoško ustreznejši način napisano slovnico slovenskega 
knjižnega jezika za nižje razrede srednje šole (1940). V to sku-
pino priročnikov se je po vojni uvrstila Slovenska slovnica de-
loma istih avtorjev, ki so jo prvič izdali 1947, v predelani obliki 
pa še 1956 in 1964. 
Šele po vojni, ko je bil na filozofski fakulteti v Ljubljani izvo-
ljen najprej za lektorja, nato pa za docenta in izrednega pro-
fesorja za slovenski knjižni jezik, je bilo Antonu Bajcu omo-
gočeno, da se je intenzivneje poglobil v svoje ožje področje, 
slovenski knjižni jezik. 
Anton Bajec pa ni razvijal le znanstvenih osnov, potrebnih za 
univerzitetni pouk, marveč je odločilno sodeloval tudi v komi-
siji za pravopis, pravorečje in gramatiko v okviru Inštituta za 
slovenski jezik SAZU, ki je pripravila obe povojni izdaji slo-
venskega pravopisa, SP 50 in SP 62, sodeloval pa je tudi v sku-



pini, ki je izdelala načrt pravil za tretj i povojni pravopis. Poleg 
redakcijskega dela za Slovar slovenskega knjižnega jezika je 
treba posebej poudariti, da je že do konca izdelal gesla za po-
možne (gramatične) besede: predloge in veznike, za besede 
splošnega pomena (zaimke) in za besedotvorne morfeme (pred-
pone), čeprav je v redakciji šele tret ja knjiga. Sodeluje pa tudi 
pri reševanju pravopisnih, pravorečnih in akcentskointonacij-
skih vprašanj. 
Odprtje slovenskega družbenega življenja po vojni je stopnje-
valo potrebo po šir jenju slovenske jezikovne kulture; to pa 
brez znanstvenih podstav in sistematičnega raziskovanja ni bilo 
mogoče. Najobsežnejše področje, ki ga je Anton Bajec tako ob-
delal, je besedotvorje slovenskega knjižnega jezika. Knjižna iz-
daja obsega tri knjige. 
Poleg besedotvorja je obravnaval še zgradbo besedišča (zlasti 
z razpravami o izposojenkah), zgodovino slovenskega knjižnega 
jezika (Kast slovenskega knjižnega jezika), posegel je v skladnjo 
(Vezanje več osebkov s povedkom), v stilistiko (O slovenski 
rimi), v teorijo prevajanja (Jezik v Zupančičevi prevodni pro-
zi), ukvarjal se je z vprašanji pravopisa in jezikovne kulture. 
Na področje historične dialektologije sega razprava O prvotnem 
slovenskem padajočem naglasu v rezijanskem narečju. Ne na-
zadnje pa kaže omeniti tudi njegovo delo v romanistiki (študije, 
italijansko-slovenski slovar). 
Spoznanje, da bodi znanstvenikovo delo povezano z življenjem, 
naj iz njega izhaja in na j ga s spoznanji bogati, je bilo vodilo 
pri sooblikovanju slovenskega odrskega govora v ljubljanskem 
dramskem gledališču SNG, kjer je bil dolga leta lektor. Anton 
Bajec je bil med pobudniki strokovnega združevanja slavistov 
v Slavističnem društvu, urejal pa je tudi njegovi publikaciji, 
Slovenski jezik (I. letnik, 1938) in Jezik in slovstvo (urednik 
jezikoslovnega dela od prvega do petega letnika: 1955/56 do 
1959/60). 
V vsem Bajčevem raznovrstnem delu so pri izbiranju in obrav-
navanju jezikovnih dejstev vidna skupna vodila in izhodišča, na 
prvem mestu bogato poznavanje slovenskega (knjižnega) jezika 
ter kot podlaga spoznavanju izrazit občutek za besedo, njeno 
zvočno obliko in pomenske razsežnosti. Obe izhodišči, intuitivno 
in spoznavno, je A. Bajec nenehno bogatil, zmeraj s posluhom 
za živo primernost besede. Širina pogledov mu je omogočila do-
polniti in posodobiti metodološke postopke ob ustaljenih histo-



rično-primerjalnih metodah slovenskega jezikoslovja in ob iz-
ročilu še vedno v veliki meri formalističnega slovniškega opisa 
je za Breznikom tudi področje študija knjižnega jezika odprl 
funkcijskemu pristopu. Zgodovinska zazrtost Antonu Bajcu 
vseskozi pomaga pojasnjevati današnje stanje kot nasledek 
ustvarjalnih naporov v preteklosti. Zmožnost zmernega, trez-
nega presojanja jezikovnih pojavov je pomagala Antonu 
Bajcu pri normiranju jezika; pri tem je zanj vseskozi značilen 
obzir do uporabnika in demokratično upoštevanje njegove volje. 
S takimi strokovnimi in osebnostnimi lastnostmi je Anton Ba-
jec po vojni na Univerzi in v Akademiji uveljavil študij sloven-
skega knjižnega jezika, utiral je pot novim, z znanstvenimi 
spoznanji obogatenim pogledom na slovenski knjižni jezik, s 
tem pa tudi globljemu odnosu do jezika v slovenski družbi. 

Nagrade sklada Borisa Kidriča 

1. Jožetu T o p o r i š i č u za delo Slovenska slovnica. 

Utemeljitev: 

Slovenska slovnica, delo Jožeta Toporišiča, enega najplodovi-
tejših in najbol j vsestranskih raziskovalcev slovenskega jezika, 
zavzema v razvoju knjižne slovenščine izrazito mesto, v slo-
venski jezikoslovni tradiciji pa pomeni zarezo, katere razmejit-
vena pomembnost se da brez tveganja primerjat i z izidi odlo-
čilnih jezikoslovnih del v zgodovini slovenskega jezikoslovja. 
Toporišičeva Slovenska slovnica prinaša bistveno nova spozna-
nja in poglobljene razlage pojavov ter tudi terminološko na-
tančnejše videnje jezikovne resničnosti, odraža modern, s t ruk-
turalni in strogo sinhroni znanstveni pristop k realnemu jezi-
kovnemu gradivu, pristop, v katerem se združuje slovenska 
slovniška tradicija s pozitivnimi dognanji preverjenih jeziko-
slovnih smeri iz svetovnega jezikoslovja, tako da prinaša doslej 
največjo količino informacij v strnjenem, skoraj 600 strani ve-
likega formata obsegajočem korpusu, največjem v zgodovini 
slovenskega slovničarstva, vendar prikazanem zadosti pregled-
no in s podrobnimi specializiranimi kazali po poglavjih, z veli-
kim stvarnim registrom in obsežno zadevno domačo in tujo bi-
bliografijo. 
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Novosti, ki jih prinaša slovnica, spadajo v vse ravnine jeziko-
slovnega ustroja, v glasoslovje, oblikoslovje, besedotvorje, sklad-
njo, precej pa tudi v zvrstnost slovenskega jezika in v stilisti-
ko. Slovnica je zanesljivo izhodišče za izdelavo učnih knjig za 
določene šolske stopnje in profile. Realnost je to možnost že 
potrdila in v tem je tudi družbena vrednost tega dela ter za-
gotovilo, da bo slovensko jezikoslovje še dolgo črpalo iz te slov-
nice, ko bo v prihodnosti raziskovalo jezikovno resničnost. 
Pomembnost Toporišičeve slovnice v današnjem znanstvenem 
prostoru in družbenem času ima nesporno družbeno dimenzijo, 
dimenzijo znanstvenega dela, ki kot produkt družbene klime 
jasnih kulturnih in znanstvenih konceptov izpričuje hotenje k 
skupnemu cilju: višji narodni kulturi. 

2. Ivu T o l i č i č u in Leonu Z o r m a n u za delo Okolje in 
uspešnost učencev. 

Utemeljitev: 

Obsežno delo vsebuje prikaz metodologije in rezultatov več let 
trajajočega raziskovalnega projekta, ki naj bi ugotovil, kako 
socialnoekonomske in demografske razlike vplivajo na šolsko 
uspešnost in razne lastnosti našega osnovnošolca. Avtorja sta 
na skrbno izbranem stratificiranem vzorcu nad 1200 slovenskih 
učencev 4. in 8. razreda osnovne šole ugotavljala, kako se razli-
kujejo v znanju, sposobnostih, poklicnih težnjah in raznih oseb-
nostnih lastnostih, kot so socialnost, bojazen itd., učenci iz večjih 
in manjših mest ter podeželja, iz kmečkih in polkmečkih dru-
žin ter iz družin strokovnih, kvalificiranih in nekvalificiranih 
delavcev. 
Raziskava je pokazala, da socialna in kulturna razvitost okolja 
močno vpliva na šolsko uspešnost in nekatere druge lastnosti 
učencev. Zlasti velike so razlike med mestnimi in podeželskimi 
otroki na testih znanja kot na testih sposobnosti ter v izobraz-
benih in poklicnih aspiracijah. Prav tako so bile ugotovljene 
zelo velike razlike med otroki iz družin strokovnih delavcev 
na eni strani ter kvalificiranih in zlasti nekvalificiranih delav-
cev na drugi. 
Avtorja navajata vrsto ukrepov, ki naj bi jih sprejeli v šolstvu, 
s katerimi bi omilili ugotovljene razlike in njihove posledice, 



čeprav pravilno ugotavljata, da šola sama ne more v celoti iz-
ravnati razlik, ki izhajajo iz socialno-kulturne prikrajšanosti 
širšega okolja. 
Knjiga Toličiča in Zormana prinaša številne originalne razisko-
valne dosežke, ki predstavljajo pomemben prispevek k razisko-
valnemu področju in dajejo pobude za družbene ukrepe, pred-
vsem na področju šolstva, usmerjene v izravnavanje neenakih 
pogojev za razvoj in napredek slovenskih otrok. 

3. Vladu B e n k u za delo Mednarodni odnosi. 

Utemeljitev: 

Znanost o mednarodnih odnosih se v svetovnem merilu šteje za 
novo znanstveno disciplino. Zaradi tega na tem področju ni 
uhojenih poti. Največ, kar so dosegla prizadevanja avtorjev v 
zahodnih državah, je v bistvu obdelava in osvetlitev pojavov v 
mednarodni skupnosti iz določenih zornih kotov, tj . parcialni 
pristop, ki ne upošteva njihove kompleksnosti, zlasti pa ne 
družbenih zakonitosti. 
Če veljajo te splošne ugotovitve za predstavnike doktrine na 
zahodu, pa je treba poudariti, da zaradi voluntaristične usme-
ritve teorije in prakse prve socialistične države na evropskem 
vzhodu — če izvzamemo kratko obdobje iskanj novih poti ob 
oktobrski revoluciji in po njej — sploh ni bilo pogojev za pro-
učevanje zakonitosti, ki mimo »zavestne akcije naprednih druž-
benih sil«, utelešenih v sovjetski državi, delujejo v mednarod-
nem življenju. 
V tej luči se jasno pokažejo odlike Benkovega dela. Pisec se je 
prebil skozi izjemno obsežno snov ter daje temeljni pregled sta-
lišč zahodne doktrine, to pa s kritično distanco, ki opozarja na 
njihove pomanjkljivosti in spodbuja ustvarjalno razmišljanje. 
Vendar se ne zaustavlja pri tem. Glavni napor je posvečen gra-
ditvi lastnega sistema mednarodnih odnosov kot posebne znan-
stvene discipline. 
Sistem se ne omejuje na zakonitosti, ki se kažejo v interakciji 
držav kot tistih subjektov, ki neposredno vplivajo na medna-
rodna dogajanja, marveč zajema tudi »družbene razrede in sku-
pine«, ki vplivajo na ta dogajanja posredno »po državi«. Za av-
torja je torej značilen razredni, marksistični pristop, kar ima, 




